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Tentamen for TDA143 PROGRAMMERADE SYSTEM
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Ansvarig:
Forfragningar:
Resultat:

Allman info:

Betygsgranser:

Siffror inom parentes:

Granskning:

Hjalpmedel:

Var vénlig och:

Observera:

Christer Carlsson, ankn 1038
Christer Carlsson
erhélls via Ladok

tentamen &r uppdelad i tva delar: del 1 omfattar 6versikt av datateknik och del 2
omfattar programmering

3:a 10 poang pa del 1 och 26 poédng pa del 2
4:a 13 poédng pa del 1 och 37 podng pa del 2
5:a 16 poang pa del 1 och 48 poéng pa del 2
maxpodang 20 podng pa del 1 och 60 podng pa del 2

anger maximal podng pd uppgiften.
Torsdag 9/4 kl 10-12 och fredag 10/4 kl 12-14, rum 6128 i EDIT-huset.

En valfri larobok i Java eller de pa kursen utdelade foreldsningsanteckningarna
(OH-bilderna) som behandlar programmeringsdelen av kursen.

Fortydligande noteringar far finnas i boken resp. foreldsningsanteckningarna.
Skriv tydligt och disponera papperet pa lampligt sétt.

Borja varje uppgift pa nytt blad. Skriv ej pa baksidan av papperet.

Uppgifterna &r ej ordnade efter svarighetsgrad. Titta darfor igenom hela
tentamen innan du borjar skriva.

Alla program skall vara val strukturerade, litta att 6verskdda samt enkla att
forsta.

Vid rattning av uppgifter dar programkod ingar bedoms principiella fel
allvarligare an smarre sprakfel.

Pa de programmeringsuppgifter som ingdr i tentamenstesen kan vissa poang
erhallas &ven om ett fullstindigt program inte redovisas, detta krdaver dock att en
algoritm som l6ser problemet presenteras.

LYCKA TILL!!!!






Uppgift 1.
Denna uppgift bestar av 10 pastaenden. Fragorna skall besvaras med ”sant” eller *falskt”. Ett korrekt svar ger 1 podng,
ett felaktigt svar ger -0.5 podng och ett utelamnat svar ger 0 poang. Totalt pa uppgiften kan aldrig minuspoédng erhallas.

1) Om heltal lagras pa tva-komplementsform i 8 bits géller att 10101010, + 01010101, = -14,.
2) I ett RAM-minne varierar dtkomsttiden beroende pa vilken del av minnet som adresseras.

3) En skillnad mellan UDP och TCP, som bada &r Internetprotokoll pa transportlagret, ar att protokollet UDP anvédnder
sig av en fast kommunikationsfoérbindelse.

4) Om du fér ett email dér det stdr att ditt datorkonto stangs av om du inte inom 24 timmar besvarar emailet med
l6senordet till ditt datorkonto, har du utsatts for phishing.

5) Handelsresande problemet (the traveling salesman problem) ar ett s.k. NP-komplett problem, vilket betyder att inte
finns nagra effektiva algoritmer for att hitta exakta lgsningar till dem.

6 ) En algoritm som har tidskomplexiteten ®(*log n) &r alltid snabbare &n en algoritm som har tidskomplexiteten ®@(n?).
7) MySql ér en dialekt av SQL.

8) Vattenfallsmodellen &r en rigid utvecklingsprocess som ldampar sig daligt for mjukvaruutveckling.

9) Beta testning dr en form av glass-box testning.

10)Vid 3D-rendering byggs objekten upp av hexagoner.
(10 poéng)
Uppgift 2.

Vilken trend inom Software Engineering representeras av The Two-Pizza Rule? Forklara ocksa betydelsen av denna
trend.

(2 podng)
Uppgift 3.
Maénga méanniskor anvander termerna Internet och world-wide web (WWW) som synonyma begrepp. Detta dr dock inte
riktigt. Vad ar skillnaden mellan begreppen?
(2 poing)
Uppgift 4.
Forklara vad ett bindrt soktrdd dr och beskriv dess egenskaper. Ge exempel pa hur det anvénds for s6kning och
insdttning.
(2 podng)
Uppgift 5.

Nedan finns en krets angiven. Vilken typ av grind (AND, OR, NAND, NOR eller XOR) skall in pa platserna G1, G2
respektive G3 for att kretsen skall 6verenstimma med angiven sanningstabell?
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(2 poang)

Uppgift 6.
Antag att du har foljande databastabeller:



Orders:

Customers:

Ordernumber CustomerNum Price Product
37 102 1034 nails
43 93 2876 tiles
20 54 1999 cement
53 106 12345 bricks
Number Name Address

54 Johan Svensson Storgatan 12
106 Lisa Andersson Drottninggatan 15
102 Anne Olsson Lillgata 4

93 Erik Hansson Kungsgata 23
99 Kalle Karlsson Medelvégen 123

Hur se tabellen ut som erhalls fran nedanstaende SQL-query?

SELECT Name, Price
FROM Orders, Customers
WHERE Price > 2000 AND CustomerNum = Number

(2 poéng)



DEL 2: Programmeringsteknik
Uppgift 7.

a) Betrakta nedanstdende program:

public class Uppgift7a {
public static void main(String[] args) {
int[] vekt = {5, 8, 3, 9, 4};
mystery(vekt);
System.out.println(java.util. Arrays.toString(vekt));
}//main

public static veid mystery(int[] arr) {
for (inti=0;i<arrlength-1;i=i+1){
arr[i] = arr[i] + arr[i + 1];
arr[i + 1] = arr[i] - arr[i + 1];
arr[i] = arr[i] - arr[i + 1];

}
}//mystery
}//Uppgigt7a
i) Vad blir utskriften ndr programmet exekveras? (2 podng)
ii) Forklara med ord (en mening) vad metoden mystery gor (= vilket syfte metoden har). (2 podng)
iii) Skriv om implementationen av metoden mystery sa att koden blir enklare att forsta. (2 podng)

b) Vad blir utskriften nar nedanstaende main-metod exekvers

import java.util. *;
public class Uppgift7c {
public static void main(String[] args) {
ArrayList<Integer> list = new ArrayList<Integer>();
for (inti=0;i<10;i++) {
if1%3!=0)
list.add(new Integer(i));

}
System.out.printIn(list);
}
}//Uppgift7c (2 poéng)

¢) Filmtokiga Stina haller pa och skriver ett Javaprogram for att kunna lagra information om de filmer hon sett. Hon har
betygsatt filmerna med en femgradig skala som heltal mellan 0 och 4. Nu vill hon dock, av nadgon anledning, &ven
kunna uttrycka sin betygsséttning med omdémena "Urdalig", "Dalig.", "Godkéand.", "Bra." och "Jattebra.". Hon har
darfor skrivit nedanstaende metod:

public static String omvandla(int betyg) {
if (betyg == 0)
return "Urdalig!";
else if (betyg == 1)
return "Dalig!";
else if (betyg == 2)
return "Godké&nd!";
else if (betyg == 3)
return "Bra!";
else if (betyg == 4)
return "Jattebra!";
}//omvandla

Det finns emellertid ett problem eftersom hon vid kompilering av metoden erhaller féljande kompileringsfel:
missing return statement

Forklara varfor felet uppkommer och skriv om metoden sa att den blir korrekt. (2 podng)



Uppgift 8

En andragradsekvation har formen ax? + bx + ¢ = 0, dir a # 0. Losningsformeln f6r en andragradsekvation ar
b | b ¢

= +
YT a (2a)* a

Antalet rétter som en andragradsekvation har beror pa ekvationens diskriminant, D, vilken ar uttrycket under
kvadratrotssymbolen:

b ¢

(2a) a
Om D =0 s4 har ekvationen endast en rot: X =;—b
a

2 2
Om D > 0 s& har ekvationen tva reella rotter: xI:_—b + b ¢ och xz:_—b— b ¢
2a \(2af a 2a \(2af a
2 2
Om D < 0 sa har ekvationen tva imaginara rotter: x,= —b+ i ‘b—z—ﬁ och x, _—b_ iy ‘b—z—ﬁ
2a (2a)* a 2a (2a) a

Skriv ett program som anvander dialogrutor (enligt figuren nedan) for att upprepade ganger ldsa in koefficienterna till
en andragradsekvation och skriva ut 16sningen till ekvationen. Exekveringen av programmet avbryts genom att
anvandaren tryckar pa Cancel-knappen.

For att fa full podng pa uppgiften:
- skall koefficienterna med en inldsningssats (dvs ett Scanner-objekt skall anvindas)
- skall programmet ge en felutskrift om vérdet O ges till koefficienten a.

- skall programmet innehalla en metod
public static veid computeRoots(double a, double b, double c)

som beréknar och skriver ut rétterna till andragradsekvationen ax? + bx + ¢ = 0.

(] Input E] £ Message [E]
Ange koeffienterna a, b och c |® IR D B0 el B0
1-58 | ) )
|£| Input E] E<)| Message E]
@ Ange koeffienterna a, b och c |® TFT o R E R B
[1-1025 | )
& Input [x 7 Message [x
@ Ange koeffienterna a, b och ¢ ,@ Imaginira rotter i -1.0 + 1.4142135623730951i
123 | och -1.0 - 1.4142135623730951i.
(£ Input E] £ Message E]
E‘ Ange koeffienterna a, b och c I/i\ Detta ir ingen andragradsekvation!
ER | U rarsi igen!

(10 poéng)



Uppgift 9.

Sommelier Winnie Cooler, behover ett dataprogram for att hdlla reda pa buteljerna som hon har i sin valfyllda
vinkdllare. Din uppgift &r att hjdlpa henne att skapa en klass Wine. For varje vin som Winnie har i lager vill hon halla
reda pa féljande uppgifter:

namn namnet pa vinet

typ anger om vinet ar vitt, rott eller rose
artal vinets argang

kommentar anger kort beskrivning av vinet
antal antal flaskor i lager

For att kunna ange vilken typ ett vin har, skall klassen ha tre publika klasskonstanter WHITE, RED och ROSE av typen

int.

Klassen skall innehalla en konstruktorer som initierar samtliga instansvariabler, instansmetoder for att avldsa samtliga
tillstand, instansmetoder for att 4ndra antalet och kommentaren, samt en metod toString for att enkelt kunna fa en
utskrift pa formen:

Namn: Hectare Feteasca Neagra

Typ: Rott

Artal: 1997

Kommentar: Elegant, moget och nyanserat. Har toner av vanilj, tobak och choklad.
Antal i lager: 12

(10 poéng)

Uppgift 10.

a)

b)

Skriv en metod
public static ArrayList<Wine> allRoseFromYear(ArrayList<Wine> bottels, int year)

som tar en ArrayList bottels som innehéller objekt av klassen Wine (se uppgift 3 ovan) och ett heltal year som
anger ett artal. Metoden skall returnera en ny ArrayList som innehdller de objekt i bottels som ar roseviner fan
artalet year.

(6 poang)

Ett palindrom é&r ett ord eller fras som har samma utseende oavsett om man laser den framifran eller bakifran, t.ex
”madam”, ”Nej, leta i ateljen!” och ”Was it a car or a cat I saw?”.

Skriv en metod
public static boolean isPalindirom(String phrase)

som tar en strang phrase och returnerar vérdet true om phrase ér ett palindrom, annars returneras vardet false.

Som framgar av exemplen ovan, dr det endast bokstdverna som ingar i en fras som avgor om frasen &r ett palindrom
eller inte, och ingen skillnad gérs mellan versaler och gemener.

Tips 1:

Skriv en hjidlpmetod:

private static String removeNonLetters(String str) som returneraren strang som dr en kopia av str féorutom
att alla icke-bokstdver &r borttagna

Tips 2:
Vad finns det for nagra anvandbara metoder i klasserna String och Character?

(6 poang)



¢) Vinjettering ar ett optiskt fenomen som ar karaktaristiskt for gamla fotografier. Fenomenet orsakas av att
kameraobjektivet inte klarar av att belysa hela fotot jamnt - utan ljusstyrkan avtar ut mot kanterna — vilket innebér att
fotografiet blir morkare i kanterna &n i mitten.
Din uppgift &r att skriva en metod
public static int[][][] vignetting(int[][][] sample) {
som tar en digital fargbild samples och returnerar en ny digital fargbild som é&r en vinjetterad kopia av bilden
samples.

En digital fargbild representeras som ett tvadimensionellt filt av bildpunkter, dér varje bildpunkt utgérs av tre
heltalsvérden i intervallet 0-255. De enskilda vardena i en bildpunkt representerar intensiteten av fargerna rott, gront
och blatt.

Vinjetteringen dstadkoms genom att multiplicera komponenterna i varje bildpunkt i den ursprungliga bilden med
vérdet:

1 - (distance to center)? / (half of image diagonal)?

Orginal bild Vinjetterad bild
(7 poéng)
Uppgift 11.

Skriv ett program som fungerar som en enkel form av en spelmaskin av typen "enarmad-bandit". Anvédndargranssnittet
skall vara enligt figurerna nedan:

(%] LUCKY LUKE [=IElx] (& LUCKY LUKE IS=11E3] [£] LUCKY LUKE [=)a)(x] = LUCKY LUKE [=IElx]

Spela Spela Spela Spela
6 0 7 1 2 1 8 8 8
Ingen vinst Vinst 2 kr Vinst 50 kr

Fonstret skall ha titeln LUCKY LUKE och bestér av tre huvuddelar. Overst finns en knapp med texten Spela. Dirunder
en panel med plats for tre JLabel-komponenter, vilka under spelets gang kommer att innehalla siffror mellan 0 och 9,
men som fran borjan ar blanka. Underst finns en JLabel-komponent som innehdller information om hur en spelomgéng
gick.

Naér man klickar pa knappen Spela genomfors en spelomgang, som bestdr i att tre heltal mellan 0 och 9 slumpas fram
och visas i de tre JLabel-komponenterna i mittersta filtet i fonstret. Om de tre talen &r olika visas texten Ingen vinst i
det nedersta félt i fonstret, om tva av talen &r lika visas texten Vinst 2 kr och om samtliga tre tal &r lika visas texten
Vinst 50 kr.

For att erhdlla full poang pa uppgiften skall granssnittet ha lampliga farger, teckenstorlekar och fonter, samt att
programmet skall kunna avslutas genom att trycka pa stangningsrutan i fonstrets ram.

(11 poéng)



